

济南市工伤预防走进11个社区

现场学习工伤预防知识，还能答题领红包

预防工伤·安全生产 济南市2018年工伤预防系列报道

文/片 本报记者 周国芳
见习记者 韩晓婉
通讯员 王珊 辛小童

安全是不容忽视的重大课题。3日上午,济南2018年工伤预防宣传活动同时走进11个区县的11个社区,对社区居民进行工伤预防、工伤保险知识的宣传普及。



上发生了交通事故,能认定为工伤吗?”居民王大爷前来咨询。济南市人社局工伤处处长王森表示,在上下班途中,受到非本人主要责任的交通事故或者城市轨道交通、客运轮渡、火车事故伤害的才能认定为工伤。

除市内各区,工伤预防宣传活动也在章丘区、平阴县、济阳区、商河县、长清区顺利开展。在章丘区明水街道明珠南区社区,“什么是工伤保险?”“参加工伤保险应该由谁来缴费?”“职工发生工伤后怎么办?”“工伤保险都有哪些待遇?”居民朋友们带着疑问纷纷咨询,在场工作人员也一一解答。

市民刘先生表示,虽然都不愿意发生工伤,但是有了工伤保险,一旦发生工伤对自己对家庭能减轻很多负担,心里踏实。很多居民临走时要了很多宣传材料,表示回去后要看



工伤预防走进高新区牛旺社区。

在11个社区向居民面对面宣传工伤预防知识

今年,济南市工伤预防工作领导小组在总结2017年试点工作经验的基础上,主抓“宣传+培训”,并将培训扩至区县,通过进工地、进企业等,将工伤预防知识带到了企业生产一线,提高了职工的安全生产意识。实施两个月以来,取得了良好的社会反响。

为扩大受众的覆盖面,使工伤预防、工伤保险与社区居民面对面,济南市工伤预防工作领导小组开展“工伤预防进社区”活动,本次活动主题为“远离工伤·享受生活”,把工伤预防知识带到职工及家人身边。

在历下区尚品燕园小区工伤预防宣传活动现场,不少居民前来咨询工伤预防、工伤保险相关知识。“我儿子在下班路

家人、邻居还有朋友们看看。

现场学习工伤保险知识 扫码答题赢红包

活动现场,济南市人社局、各区人社局、工伤预防服务机构向居民分发了工伤预防明白纸5000余张、工伤预防与工伤保险知识手册2500余份,印有“预防工伤·安全生产”字样的手提袋500余个,并现场为社区居民解答工伤保险政策。来自济南市安培职业培训学校、济南市安科安全科学技术中心的专家们还现场为社区居民上了一堂安全教育课。

尚品燕园小区新文化中心主任纪伟龙表示,工伤预防进

社区十分受居民欢迎。“我们社区比较年轻化,可能大家对于工伤预防、工伤保险不太了解,这次进社区活动能向居民普及知识,我们非常欢迎。”纪伟龙说。

记者了解到,本次“工伤预防进社区”活动形式多样,居民通过扫码进行线上学习工伤预防、工伤保险知识并答题,能够赢得数额不定的红包。此外,居民还可以通过扫码观看工伤预防动漫视频,了解工作中的不安全行为。

“哇!真的有红包哎!”在现场,不少居民纷纷打开手机扫码参与工伤预防知识竞赛。居民在知识竞赛H5中点击“开始答题”进入答题页面,点击“开



扫码答题领红包

人力资源服务业纳入工伤预防培训范围 预计培训800余人

随着人力资源服务业的发展提速,人力资源服务范围日益扩大,有专家指出,我国人力资源服务业市场潜力巨大,预计“十三五”末,市场规模将超2万亿元,从业人员达50万人。今年,济南市工伤预防工作领导小组将人力资源服务业纳入培训范围。

本报记者 周国芳 见习记者 韩晓婉 通讯员 王珊 辛小童

300余家人力资源服务机构将培训800余人

今年,在总结2017年试点工作经验基础上,济南市工伤预防工作领导小组提出了内容丰富、形式多样的实施方案。将继续实施面向社会和中小微企业开展以宣传和培训为主要内容的工伤预防项目。在培训方面,去年涉及的六大行业分别为冶金、工商贸、非煤矿山、交通运输业、建筑业、危化品。

今年,济南市安培职业培训学校、济南市安科安全科学技术中心两家培训学校根据行业特点和当地实际,在培训前对相应行业和单位先行调研摸排,根据易发工伤事故岗位特点有针对性地开展培训。按照“行业系统+属地”原则,全年计划培训6000人,其中市直建筑业、交通运输物流业、机械制造加工业、危化品、职业病、人力资源服务等行业培训4000人,县区培训2000人。

记者注意到,今年涉及的

六大行业中,增加了人力资源服务业。济南市人社局工伤处处长王森介绍,对于人力资源服务业的培训,范围涉及济南300余家人力资源服务机构,人力资源服务机构的负责人、工作人员及派遣的用工单位都会接受培训。“在人力资源服务行业,由于劳务派遣的用工单位多苦、脏、累、险、难,发生工伤事故的几率大,所以今年我们有针对性地对这个行业进行培训。”

劳务派遣劳动者权益难保障,高温、噪音等工伤多发

据了解,人力资源服务业内容由最初的职业介绍、培训和流动人口档案管理等延伸至完整的人力资源服务产业链,包括政策咨询、求职招聘、劳动人事代理、就业指导、职业培训、创业指导、社会保障、劳务派遣、人才测评、人才搜寻、管理咨询和服务外包等多种业务。

“就劳务派遣来说,有些劳务派遣单位不是很正规,派遣

工权益得不到合理保障,如工伤保险的缴纳等。有些劳动者发生了工伤也无法享受相关待遇。”王森表示。

人力资源服务业的工伤多发生在哪些方面?山东省安全生产标准化评审专家刘玉彬介绍,劳务派遣单位的农民工发生工伤的现象较为普遍。“具体来说,高温、噪音、粉尘、振动等可能引发工伤。比如,直接操作振动机械易引起手臂振动病,因此需要这类机械操作工要持证上岗,穿戴好振动机械防护手套,采取延长换班休息时间,杜绝超时工作现象。”刘玉彬说。

据了解,济南市安科安全科学技术中心将组织人力资源服务业的工伤预防培训。“以往都把培训重点放在建筑业、危化品、机械制造业等工伤高发行业,今年对人力资源行业的工伤预防培训更能扩大培训范围,使更多行业的劳动者能够树立安全意识,减少工伤事故的发生。”济南市安科安全科学技术中心专家顾克庆告诉记者。



高温危害控制手段主要有哪些?



从改进生产工艺过程入手,采用先进技术,实行机械化和自动化生产,从根本上改善劳动条件,减少或避免工人在高温或强热辐射环境下劳动,同时也减轻了劳动强度。如冶金车间的自动投料、自动出渣运渣,制砖场的自动生产线等。

在进行工艺设计时,应设法将热源合理布置,将其放在车间外面或远离工人操作地点。对于采用热压为主的自然通风,热源应布置在天窗下面。采用穿堂风通风的厂房,应将热源放在主导风的下风侧,使进入厂房的空气先经过工人的操作地带,然后经过热源位置排出。

隔热是减少辐射的一种简便有效的方法。对于现有设备中不能移动的热源和工艺要求不能远离操作带的热源,应设法采用隔热措施。如利用流动水吸走热量,是吸收最大的效能。

收炉口辐射热较理想的方法,可采用循环水炉门、瀑布水幕、水箱、钢板流水等;也可利用导热系数小、导热性能差的材料,如炉渣、草灰、硅藻土、石棉、玻璃纤维等,制成隔热板或直接包裹在炉壁和管道外侧,达到隔热的目的。缺乏水源的工厂以及小型企业和乡镇企业,更适合于采用这种隔热方式。

通风是改善作业环境最常用的方法,常见的有自然通风和机械通风两种方式。自然通风是利用车间内外的热压和风压,使室内外空气进行交换,但是高温车间仅靠这种方式是不够的。在散热量大、热源分散的高温车间,一小时内需换气30~50次以上,才能使余热及时排出。因此,必须把进风口和排风口安排得十分合理,使其发挥最大的效能。